Chuyên đề 1: Số phần tử của một tập hợp. Tập hợp con

1. Cho hai tập hợp

M = {0, 2, 4, …, 96, 98, 100}

Q = {x N*| x là số chẵn, x < 100}

a) Mỗi tập hợp có bao nhiêu phần tử?

b) Dùng kí hiệu để thực hiên mối quan hệ giữa M và Q.

2. Cho hai tập hợp

R = {m  N| 69 ≤ m ≤ 85}

S = {n  N| 69 ≤ n ≤ 91}

a) Liệt kê các tập hợp trên;

b) Mỗi tập hợp có bao nhiêu phần tử;

c) Dùng kí hiệu  để thực hiên mối quan hệ giữa hai tập hợp đó.

3. Viết các tập hợp sau và cho biết mỗi tập hợp có bao nhiêu phần tử:

a) Tập hợp A các số tự nhiên x mà 17 – x = 3

b) Tập hợp C các số tự nhiên x mà 13: z = 1;

4. Bạn Nam đánh số trang của một cuốn sách bằng các con số tự nhiên từ 1 đến 265. Hỏi bạn nam phải viết tất cả bao nhiêu chữ số?

5. Để tính số trang của một cuốn sách bạn Viết phải viết 282 chữ số. hỏi cuốn sách đó có bao nhiêu trang.

Chuyên đề 2: Các phép toán trong tập số tự nhiên

1. Tính

a) 1 + 7 + 8 +15 + 23 + ….+ 160;

b) 1 + 4 + 5 + 9 + 14 +….+ 60 + 97;

c) 78.31 + 78.24 + 78.17 + 22.72.

2.

a) Hãy viết liên tiếp 20 chữ số 5 thành một hàng ngang, rồi đặt dấu + xen giữa các chữ số đó để được tổng bằng 1000.

b) Hãy viết liên tiếp tám chữ số 8 thành một hàng ngang, rồi đặt dấu + xen giữa các chữ số đó để được tổng bằng 1000.

3. Chia các số tự nhiên từ 1 đến 100 thành hai lớp: lớp số chẵn và lớp số lẻ. Hỏi lớp nào có tổng các chữ số lớn hơn và lớn hơn bao nhiêu?

4. Điền các chữ số thích hợp vào các chữ để được phép tính đúng:

a) 
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b) 
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5. Kí hiệu n! là tích của các số tự nhiên từ 1 đến n: n! = 1.2.3…n.

Tính: S = 1.1! + 2.2! + 3.3! + 4.4! + 5.5!

6. Cho dãy số 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, … trong đó mỗi số từ số thứ ba bằng tổng hai số đứng liền trước nó. Chọn trong dãy số đó 8 số liên tiếp tùy ý. Chứng minh rằng tổng của 8 số này không phải là một số của dãy đã cho.

7. Một số chẵn có bốn chữ số, trong đó chữ số hàng trăm và chữ số hàng chục lập thành một số gấp ba lần chữ số hàng nghìn và gấp hai lần chữ số hàng đơn vị. Tìm số đó.

8. Hai người chơi một trò chơi lần lượt bốc những viên bi từ hai hộp ra ngoài. Mỗi người đến lượt mình bốc ít nhất là một bi và chỉ được bốc từ một hộp. Người bốc viên bi cuối cùng đối với cả hai hộp là người thắng cuộc. Biết rằng ở hộp thứ nhất có 90 viên bi, hộp thứ hai có 81 viên bi. Hãy tìm cách chơi để đảm bảo người bốc bi đầu tiên sẽ thắng.

9. Tính nhanh

a) 53.39 +47.39 – 53.21 – 47.21.

b) 2.53.12 + 4.6.87 – 3.8.40

c) 5.7.77 – 7.60 + 49.25 – 15.42.

10. Tìm x biết:

a) x: [(1800 + 600): 30] = 560: (315 – 35)

b) [(250 – 25): 15]: x = (450 – 60): 130.

11. Tổng của hai số bằng 78293. Số lớn trong hai số đó có chữ số hàng dơn vị là 5, chữ hàng chục 1, chữ số trăm là 2. Nếu ta gạch bỏ các chữ số đó đi thì ta được một số bằng số nhỏ nhất. Tìm hai số đó.

12. Một phép chia có thương là 6 dư 3. Tổng của số bị chia, số chia và số dư là 195. Tìm số bị chia và số chia.

13. Tổng của hai số có a chữ số là 836. Chữ số hàng trăm của số thứ nhất là 5, của số thứ hai là 3. Nếu gạch bỏ các chữ số 5 và 3 thì sẽ được hai số có hai chữ số mà số này gấp 2 lần số kia. Tìm hai số đó.

14. Tìm số có ba chữ số. biết rằng chữ số hàng trăm bằng hiệu của chữ số hàng chục với chữ số hàng đơn vị. Chia chữ số hàng chục cho chữ số hàng đơn vị thì được thương là 2 và dư 2. Tích của số phải tìm với 7 là số có chữ số tận cùng là 1.

15. Tìm số tự nhiên a ≤ 200. Biết rằng khi chia a cho số tự nhiên b thì được thương là 4 và dư 35.

16. Khi chia số M gồm 6 chữ số giống nhau cho số N gồm 4 chữ số giống nhau thì được thương là 233 và số dư là số r nào đó. Sau khi bỏ một chữ số của số M và một chữ số của số N thì thương không đổi và số dư giảm đi 1000. Tìm 2 số M và N?

Chuyên đề 3: Lũy thừa của số tự nhiên

1. Viết các số sau dưới dạng lũy thừa:

a) 10; 100; 1000; 10000; 100...0 (n số 0)

b) 5; 25; 625; 3125

2. So sánh các số sau

a. 3200 và 2300.

b. 1255 và 257.

c. 920 và 2713.

d. 354 và 281.

3. So sánh

a. 1030 và 2100.

b. 540 và 62010.

4. Trong cách viết ở hệ thập phân số 2100 có bao nhiêu chữ số?

Chuyên đề 4: Tính chất chia hết của một tổng, một hiệu, một tích

1. Tìm số tự nhiên x để:

a) 113 + x chia hết cho 7

b) 113 ​+ x chia hết cho 13

2. Chứng tỏ rằng

a) 
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 chia hết cho 11

b) 
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 chia hết cho 99

3. Chứng tỏ rằng

a) 810 – 89 – 88 chia hết cho 55

b) 76 + 75 – 74 chia hết cho 11

c) 817 – 279 – 913 chia hết cho 45

4. Chứng tỏ rằng nếu số 
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 chia hết cho 99 thì 
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 chia hết cho 99 và ngược lại.

5. Chứng tỏ rằng nếu số 
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 chia hết cho 101 thì 
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 chia hết cho 101 và ngược lại

6. Một số có ba chữ số chia hết cho 12 và chữ số hang trăm bằng chữ số hang chục. Chứng tỏ rằng tổng ba chữ số của số đó chia hết cho 12.

Chuyên đề 5: Dấu hiệu chia hết

1. Dùng cả ba số 5, 6, 9 để ghép thành các số tự nhiên có ba chữ số

a) Lớn nhất và chia hết cho 5

b) Nhỏ nhất và chia hết cho 2

2. Tìm tập hợp các số tự nhiên n vừa chia hết cho 2 vừa chia hết cho 5 và 1995 ≤ n ≤ 2001.

3. Chứng tỏ rằng

a) (5n + 7)(4n + 6) chia hết cho 2 với mọi số tự nhiên n

b) (8n + 1)(6n + 5) không chia hết cho 2 với mọi số tự nhiên n

4. Có 5 tờ giấy. Người ta xé tờ giấy đó thành 6 mảnh. Lại lấy một trong số mảnh giấy nào đó, xé mỗi mảnh thành 6 mảnh. Cứ như vậy sau một số lần, người ta đếm được 2001 mảnh giấy. Hỏi người ta đếm đúng hay sai?

5. Cho sáu chữ số: 2, 3, 5, 6, 7, 9.

a) có bao nhiêu số có ba chữ số, các chữ số trong mỗi số đều khác nhau, được lập thành từ các chữ số trên?

b) Trong các số được lập thành có bao nhiêu số nhỏ hơn 400? Bao nhiêu số là số lẻ? bao nhiêu số chia hết cho 5?

6. Điền chữ số vào dấu * để:

a) 2001 + 
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 chia hết cho 3

b) 
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 chia hết cho 9

7. Điền chữ số vào dấu * để được số chia hết cho 3 mà không chia hết cho 9: 
[image: image11.wmf]51*

 và 
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8. Dùng ba trong 4 chữ số 3, 6, 9, 0 hãy ghép thành số tự nhiên có ba chữ số sao cho số đó:

a) Chia hết cho 9.

b) Chia hết cho 3 mà không chia hết cho 9.

9. Tổng, hiệu sau có chia hết cho 3, cho 9 không?

a) 102014 + 2.

b) 102014 – 1.

10. Tìm các chữ số x, y biết rằng số 
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 chia hết cho 2 và 9.

11. Tìm các chữ số x, y biết rằng số 
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 chia hết cho 445.

12. Tìm tất cả các số có dạng 
[image: image15.wmf]6a14b

, biết rằng số đó chai hết cho 3, cho 4 và cho 5.

13. Tìm hai số tự nhiên liên tiếp, trong đó có một chữ số chia hết cho 9, biết rằng tổng của hai số đó thỏa mãn các điều kiện sau:

a) Là só có ba chữ số;

b) Là số chia hết cho 5;

c) Tổng của chữ số hàng trăm và chữ số hàng đơn vị là số chia hết cho 9;

d) Tổng của chữ số hàng trăm và chữ số hàng chục là số chia hết cho 4;

Chuyên đề 6: Phân tích ra thừa số nguyên tố

1. Tìm số tự nhiên nhỏ nhất

a) Có 9 ước.

b) Có 15 ước.

2. Cho số tự nhiên B = axby trong đó a, b là các số nguyên tố khác nhau; x, y là các số tự nhiên khác 0. Biết B² có 15 ước. Hỏi B³ có bao nhiêu ước?

3. Tìm số tự nhiên a, biết 105 chia hết cho a và 16 ≤ a ≤ 50.

4. Một trường có 805 học sinh. Cần phải xếp mỗi hang bao nhiêu học sinh để học sinh ở mỗi hàng là như nhau, biết rằng không xếp quá 35 hàng và cũng không ít hơn 15 hàng.

5. Số tự nhiên n có tổng các ước bằng n không kể n được gọi là số hoàn thiện.

a) Chứng tỏ rằng các số 28; 496 là số hoàn chỉnh.

b) Tìm số hoàn chỉnh n, biết n = p.q trong đó p, q là các số nguyên tố.

6. Tìm số tự nhiên n, biết rằng số n có 30 ước và khi phân tích thành thừa số nguyên tố thì có dạng n = 2x3y trong đó x + y = 8.

Chuyên đề 7: Ước chung và Ước chung lớn nhất

1. Viết các tập hợp:

a) ƯC(8, 12, 24); ƯC(5, 15, 35)

b) BC(8, 12, 24); BC(5, 15, 35)

2. Tìm giao của hai tập hợp A = Ư(18) và B = Ư(36).

3. Tìm số tự nhiên a, biết rằng khi chia 264 cho a thì dư 24, còn khi chia 363 cho a thì dư 43.

4. Có 100 quyển vở và 90 bút bi. Cô giáo chủ nhiệm muốn chia số vở và bút thành một số phần thưởng như nhau gôm cả vở và bút để phát phần thưởng cho học sinh, nhưng vẫn còn lại 4 quyển và 18 bút bi không thể chia tiếp. Tính số học sinh được thưởng.
5. Có một số sách giáo khoa. Nếu xếp thành từng chồng 10 cuốn thì vừa hết, thàng từng chồng 12 cuốn thì thừa 2 cuốn, thành từng chồng 18 cuốn thì thừa 8 cuốn. Biết rằng số sách trong khoảng từ 725 đến 1000 cuốn. Tìm số sách đó.

6. Tìm ƯCLN của ác số có 9 chữ số được viết bởi các chữ số 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 và trong mỗi số các chữ số đều khác nhau.

7. Tìm hai số tự nhiên biết rằng tổng của chúng bằng 66, ƯCLN của chúng bằng 12.

8. Tìm 2 số tự nhiên, biết tích của chúng bằng 864 và ƯCLN của chúng bằng 6.

9. Một lớp học có 28 nam và 24 nữ. Có bao nhiêu cách chia số học sinh của lớp thành các tổ sao cho số nam và nữ được chia đều cho các tổ.

10. Người ta muốn chia 240 bút bi, 210 bút chì và 180 tập giấy thành số phần thưởng như nhau. Hỏi có thể chia được nhiều nhất là bao nhiêu phần thưởng, mỗi phần thưởng có bao nhiêu bút bi, bút chì, tập giấy?

11. Biết rằng 3n + 1 và 5n + 4 (n là số tự nhiên) là 2 số không nguyên tố cùng nhau. Tìm ƯCLN của 2 số trên.

Chuyên đề 8: Bội chung nhỏ nhất

1. Tìm BCNN của ba số sau: số nhỏ nhất có hai chữ số, số lớn nhất có ba chữ số và số nhỏ nhất có bốn chữ số.

2. Có thể chỉ dùng một chữ số 2 để lập các số có dạng: 2, 22, 222, ... sao cho số đó:

a) Là bội của 5 được không?

b) Là bội của 9 được không?

3. Tìm BCNN(30, 45) và ƯCLN(30, 45). Thử lại rằng tích của BCNN (30, 45) và ƯCLN(30, 45) bằng tích của hai số 30 và 45.

4. Ba em An, Bảo, Ngọc cùng học một trường nhưng ở 3 lớp khác nhau. An cứ 5 ngày trực nhật một lần, Bảo 10 ngày trực nhật một lần, còn Ngọc 8 này trực nhật một lần. Lần đầu ba em cùng trực nhật một ngày. Hỏi mấy ngày sau ba em lại cùng trực nhật vào cùng một ngày? Đến ngày đó mỗi em đã trực nhật mấy lần?

5. Bạn Nam nghĩ một số có ba chữ số. Nếu bớt số đó đi 8 thì được số chia hết cho 7. Nếu bớt đi 9 thì được số chia hết cho 8, nếu bớt đi 10 thì được số chia hết cho 9. Hỏi bạn Nam nghĩ số nào?

Chuyên đề 9: Cộng hai số nguyên cùng dấu.

1. So sánh

a) 7 + |–23| và 15 + |–33|

b) |–11| + 5 và |–8| + |–2|

2. Tìm số nguyên x biết

a) x = 2 + |–4|

b) |–3| + 7 = x + 5

3. Tìm các cặp số nguyên x, y biết |x| + |y| = 5.

4. Cho 31 số nguyên trong đó tổng của 5 số bất kì là số nguyên dương. Chứng tỏ rằng tổng của 31 số đó là số nguyên dương?

Chuyên đề 10: Cộng hai số nguyên khác dấu.

1. Tìm số nguyên x, biết

a) x + 15 = 105 + (–25)

b) x – 73 = (–35) + |–55|

2.

a) Viết số –7 thành tổng của hai số nguyên có giá trị tuyêt đối không lớn hơn 10.

b) Viết số –15 thành tổng của hai số nguyên có giá trị tuyêt đối không lớn hơn 20.

Chuyên đề 11: Tính chất của phép cộng các số nguyên.

1. Tính:

a) A = 1 + (–3) + 5 + (–7) + … + 17 + (–19)

b) B = 1 + (–2) + 3 + (–4) + ….+ 1999 + (–2000) + 2001

2. Viết tất cả các số nguyên có giá trị tuyệt đối không vượt quá 50 theo thứ tự tùy ý. Sau đó cứ mỗi số cộng với số chỉ thứ tự của nó để được một tổng. Hãy tính tổng của tất cả các tổng tìm được.

Chuyên đề 12: Quy tắc dấu ngoặc

1. Tính nhanh:

a) 4524 – (864 – 999) – (36 + 3999)

b) 1000 – (137 + 572) + (263 – 291)

2. Tìm số nguyến x, biết

a) 3 – (17 – x) = 289 – (36 + 289)

b) 25 – (x + 5) = –415 – (15 – 415)

3. Cho n số nguyên bất kì: a​1, a2, …, an. Chứng tỏ rằng S = |a1 – a2| + |a2 – a3| + … + |an–1 – an| + |an – a1| là một số chẵn.

Chuyên đề 13: Quy tắc chuyển vế.

1. Tìm số nguyên y, biết

a) y + 25 = –63 – (–17)

b) 2y – 15 = –11 – (–16)

2. Cho số nguyên a. Tìm x biết

a) |x| = a

b) |x + a| = a.

Chuyên đề 14: Bội và ước của một số nguyên

1. Chứng tỏ rằng:

a) Tổng của ba số nguyên liên tiếp thì chia hết cho 3.

b) Tổng của năm số nguyên liên tiếp thì chia hết cho 5.

2. Tìm số nguyên n sao cho

a) (3n + 2) chia hết cho (n – 1)

b) (n² + 5) chia hết cho (n + 1).

3. Cho x, y là các số nguyên. Chứng tỏ rằng nếu 6x + 11y chia hết cho 31 thì x + 7y cũng chia hết cho 31. điều ngược lại có đứng không?

4. Chứng tỏ rằng với mọi số nguyên n thì

a) (n – 1)(n + 2) + 12 không chia hết cho 9

b) (n + 2)(n + 9) + 21 không chia hết cho 49

Chuyên đề 15: Phân số bằng nhau

1. Tìm các số nguyên x, y biết:

a) 
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2. Tìm các số nguyên x, y, z, t biết:
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3. Tìm các số nguyên x, y, z biết: 
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4. Tìm các số tự nhiên a, b biết rằng a, b là các số nguyên tố cùng nhau và 
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= 
[image: image22.wmf]29

28

.

Chuyên đề 16: Rút gọn phân số

1. Rút gọn các phân số sau:

a) 
[image: image23.wmf]3

22

2.3

2.3.5


b) 
[image: image24.wmf]335

43

(2).3.5.7.8

3.2.5.14

-


2. Rút gọn các phân số sau:

a) 
[image: image25.wmf]2112262

12423

5.6.166.12.15

2.6.1081.960

+

-


b) 
[image: image26.wmf]28244

30282

2525...251

2525...251

++++

++++


3. Chứng tỏ rằng với mọi số nguyên n, các phân số sau là phân số tối giản:

a) 
[image: image27.wmf]15n1

30n1

+

+


b) 
[image: image28.wmf]3

42

n2n

n3n1

+

++

.

4. Tìm tất cả các số nguyên để phân số 
[image: image29.wmf]18n3

21n7

+

+

 là phân số tối giản.

5. Cho phân số 
[image: image30.wmf]19

44

. Phải cộng thêm vào tử và mẫu của phân số, số tự nhiên nào để được phân số bằng phân số 
[image: image31.wmf]22

47

?

6. Dùng một trong chín chữ số từ 1 đến 9 để ghép thành một phân số mà mỗi phân số lần lượt bằng: 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

7. Tìm phân số tối giản 
[image: image32.wmf]a

b

, biết:

a) Cộng tử với 4, mẫu với 10 thì được một phân số bằng phân số đã cho

b) Cộng mẫu vào tử, cộng mẫu vào mẫu thì được một phân sô gấp 2 lần phân số đã cho.

8. Tìm phân số, biết:

a) Phân số đó bằng phân số 
[image: image33.wmf]9

20

 và BCNN của tử và mẫu là 360;

b) Phân số đó bằng phân số 
[image: image34.wmf]20

39

 và ƯCLN của tử và mẫu là 36.

9. Tìm phân số 
[image: image35.wmf]a

ab

, biết rằng phân số đó bằng phân số 
[image: image36.wmf]1

6a

.

10. Chứng tỏ rằng nếu phân số 
[image: image37.wmf]2

5n1

6

+

 là số tự nhiên với n là số tựu nhiên thì các phân số 
[image: image38.wmf]n

2

 và 
[image: image39.wmf]n

3

 là các phân số tối giản.

Chuyên đề 17: Quy đồng mẫu nhiều phân số

1. Tìm mẫu chung của các phân số sau

a) 
[image: image40.wmf]22

13

2.3.5

 và 
[image: image41.wmf]42

11

2.3.5.7


b) 
[image: image42.wmf]2

19

3.7.11

-

 và 
[image: image43.wmf]2

23

3.7.13

-


2. Tìm các chữ số a, b, c để 
[image: image44.wmf]1000

abc

++

 = 
[image: image45.wmf]abc

.

3. Cho ba phân số: 
[image: image46.wmf]22

322

55.3

55.3

--

+

; 
[image: image47.wmf]659

41211

4.96.120

8.36

+

-

; 
[image: image48.wmf]2929101

2.1919404

-

+


Rút gọn rồi quy đồng mẫu các phân số đó.

4.

a) Tìm phân số bằng phân số 
[image: image49.wmf]8

18

, có tích giữa tử và mẫu bằng 324;

b) Tìm phân số biết tích của tử và mẫu là 550 và mẫu của phân số chỉ chứa các số nguyên tố 2 và 5.

Chuyên đề 18: So sánh phân số

1. Hãy tìm các phân số, sao cho:

a) Có mẫu là 20, lớn hơn 
[image: image50.wmf]4

13

 và nhỏ hơn 
[image: image51.wmf]5

13

.

b) Có tử là 10, lớn hơn 
[image: image52.wmf]5

7

 và nhỏ hơn 
[image: image53.wmf]5

6

.

2. Cho hai phân số 
[image: image54.wmf]1

6

 và 
[image: image55.wmf]2

3

. Tìm

a) Năm phân số có tử và mẫu cùng là số dương, sao cho các phân sô đó lớn hơn 
[image: image56.wmf]1

6

 và nhỏ hơn 
[image: image57.wmf]2

3

;

b) hai mươi phân số có tử và mẫu cùng là số dương, sao cho các phân sô đó lớn hơn 
[image: image58.wmf]1

6

 và nhỏ hơn 
[image: image59.wmf]2

3

;

3. Hãy viết ba phân số có mẫu khác nhau, xen giữa hai phân số: 
[image: image60.wmf]1

2

-

 và 
[image: image61.wmf]1

3

-


Chuyên đề 19: Tính chất cơ bản của phép cộng phân số

1. Thực hiện phép tính một cách hợp lí, tính các tổng sau:

A = 
[image: image62.wmf]2331111

9451557336

---

++++++


B = 
[image: image63.wmf]1151311

257635341

---

++++++


2. Tìm các số nguyên x biết: 
[image: image64.wmf]121132351

x

356547574

----

+++£<++++

.

3. Cho S = 
[image: image65.wmf]11111

...

51525399100

+++++

. Hãy so sánh S với 
[image: image66.wmf]1

2


4. Ba vòi nước cùng chảy vào một chiếc bể không chứa nước. Nếu mở riêng từng vòi thì vòi thứ nhất chảy đầy bể trong 3 giờ, vòi thứ hai chảy trong 4 giờ và vòi thứ ba trong 5 giờ. Hỏi:

a) Trong 1 giờ, mỗi vòi chảy được mấy phần của bể?

b) Trong 1 giờ, cả ba vòi cùng chảy thì được mấy phần của bể?
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